

точное количество листовок-призывов к населению об охране и передаче в государственные учреждения рукописного материала. В этих листовках следует доходчиво рассказать о том, какие рукописи и книги интересуют наши книгохранилища. Подобные листовки-призывы, расклеенные на видных местах в селах и деревнях, принесут огромную пользу делу охраны и собирания рукописного материала.

Возвращаясь снова к задачам участников экспедиций на местах, хочу подчеркнуть, что описание ими рукописей и книг в местных государственных книгохранилищах не должно идти в ущерб их основному занятию — поиску рукописей и книг у населения. Поэтому работа в этих учреждениях должна проводиться в свободное от поисков время или по завершении их. Надо учитывать следующее. Как ни плохо рукописи иногда охраняются в периферийных книгохранилищах, они все же находятся в более безопасном положении, всегда более доступны ученым, чем находящиеся в личном владении, где они теперь редко стоят на полке, в красном углу, в домашнем шкафу. Большой частью их находишь в сараях, чуланах и на чердаках, в старых сундуках, бочках и коробах рядом с ветхим ненужным хламом. В таком положении их ежеминутно подстерегает возможность расхищения и уничтожения. Охрана и собирание этих рукописей — первое и неотложное дело.

Одной из обязанностей участников экспедиций с самого начала их работы на местах должны быть подбор и подготовка доверенных лиц. Как мы уже отмечали, за один-два, а иногда даже и три раза невозможно выявить и собрать все рукописи и книги в районе, как бы энергичны ни были наши действия, какое-то количество рукописного и печатного материала обязательно останется невыявленным. Через местных доверенных людей, не выезжая снова сюда, потом можно будет добирать остатки. Учитывая специфику собирательской работы, характер владельцев и условия хранения рукописной книжной старины, таких людей лучше всего подбирать из числа местных грамотеев и учителей, понимающих ваши цели. По личному опыту я знаю, насколько полезны бывают подобные люди на местах. Не один десяток ценных рукописей XV—XVIII вв. был найден при помощи их на Печоре, в Карелии и в других местах страны.

## 5

Остановимся теперь на вопросе о том, где исторически складывались центры старинной книжной культуры и где в настоящее время можно искать остатки этой культуры.

При планировании собирательской работы на местах надо прежде всего учитывать, существовала ли здесь в прошлом старообрядческая традиция. Опыт работы последних десятилетий еще раз наглядно показал, что бесполезно искать сейчас старинные рукописи, особенно внекультурные, «четьи», в селениях, не связанных ранее со старообрядчеством. Не выручает даже древнее происхождение некоторых этих селений. Находки в таких местах носят почти всегда случайный характер. В городах — это в большинстве случаев остатки какого-нибудь старого собрания местного коллекционера (коллекционеры, имеющие в настоящее время собрания, в счет не идут, о них речь будет далее) или же остатки библиотек упраздненных общественных организаций и религиозных обществ, не попавшие в свое время в местные музеи и архивы. В сельской местности — это случайно уцелевшие отдельные книги или разрозненные старые деловые бумаги из бывших местных помещичьих усадеб или из книжниц некогда действовавших здесь монастырей и церквей. Поездки